

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

## **Трансформация торгово-экономического сотрудничества с дружественными странами в условиях санкций**

**Научный руководитель – Лавров Михаил Николаевич**

*Павлов Максим Андреевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

*E-mail: blizzard.maximun@mail.ru*

Итоги 2022 года показали, что в результате введения международных санкций в отношении Российской Федерации и соответствующих встречных мер, произошла фундаментальная трансформация динамики торговых потоков, как в отношении импорта, так и в отношении экспорта товаров и услуг. Частично это объясняется формализованными мерами (например, Правительством Российской Федерации были введены дополнительные ограничения в отношении допуска отдельных видов товаров иностранного происхождения к государственным закупкам, введены меры нетарифного регулирования импорта, запреты на импорт и оборот в России отдельных категорий товаров, а также ряд специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации [3]), частично - изменением инвестиционной политики внешнеэкономических партнеров, прекращением ведения бизнеса и «уходом» из страны, внедрением схем параллельного импорта и пр. Значительное влияние на внешнюю торговлю оказали логистические проблемы, в том числе прямой разрыв цепочек поставок, а также необходимость усложнения проведения платежей.

В условиях отсутствия публикации Федеральной таможенной службой полных данных по внешнеэкономическим операциям, при осуществлении анализа приходится опираться на результаты аналитических обзоров и разнообразных отечественных и зарубежных исследований.

Так, по данным РБК на недружественные страны приходилось около 55% общего объема экспорта и импорта товаров и услуг, однако к концу года эта доля снизилась до 45% [7]. Следует учитывать при этом, что значительную долю от этого объема составили энергоносители, продававшиеся по рекордным ценам, общеевропейское эмбарго на которые вступило в силу только в конце года.

По данным Минэкономразвития доля «недружественных» экономик в экспорте из России снизилась с 58% до 35%, а доля нейтральных и «дружественных» стран увеличилась с 42% до 65% [5].

В ответ на запрос «Ведомостей» ФТС сообщила, что в прошедшем году основными торговыми партнерами стали Китай, Турция, Нидерланды, Германия и Белоруссия, при этом товарооборот России с КНР по сравнению с 2021 годом вырос на 28%, с Турцией - на 84%, с Белоруссией - на 10%, и сократился с Германией на 23% и с Нидерландами - на 0,1%. Эти сведения подтверждаются данными иностранных источников - КНР сообщали, что взаимный товарооборот по итогам 2022 г. увеличился на 29% до рекордных \$190 млрд. [1]

Важным фактором развития международной торговли России является возможность использования разнообразных форм обхода санкций, а также развития параллельного импорта, критически важного как для технологического развития экономики страны, так и для насыщения товарами потребительского рынка. Однако можно прогнозировать, что в современных условиях объемы торговли с недружественными странами будут сокращаться, а США и их союзники всё больше внимания будут уделять не столько введению

новых санкций, чей потенциал в значительной степени исчерпан, сколько ужесточению различных форм контроля [2,4].

В данных условиях императивом развития эффективной внешнеторговой политики следует признать такие меры, как: дальнейший сдвиг в структуре торговли в сторону дружественных стран, особенно региональных лидеров (Индия, Китай, Турция), которые меньше подвержены риску введения вторичных санкций; развитие платежной инфраструктуры, в том числе с использованием потенциала криптоактивов; рост объемов внешнеторговых расчетов в национальных валютах; уточнение перечня товаров, разрешенных к параллельному импорту, на фоне развития технологического импортозамещения; развитие логистических возможностей России, как это произошло с рынком перевозки нефти и др. [6]

Данные меры позволят сократить негативный эффект влияния международных ограничений и выйти на новую основу для стабильного, взаимовыгодного экономического сотрудничества со странами-партнерами Азии, Африки и Латинской Америки.

### Источники и литература

- 1) В ФТС России назвали основных торговых партнеров России по итогам 2022 года – комментарий ФТС России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://customs.gov.ru/press/prensa-o-nas/document/376199?ysclid=lesi7x7mra750397306>
- 2) Европейская комиссия предлагает общие определения и наказания за нарушение санкций ЕС [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://internationalwealth.info/news-of-the-offshore/evropejskaja-komissija-predlagaet-obshhie-opredelenija-i-nakazaniya-za-narushenie-sankcij-es/?ysclid=lesikb0t8h35760128>
- 3) Защитные меры во внешней торговле [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://government.ru/rugovclassifier/601/events/>
- 4) Минторг, Минфин и Минюст США представили рекомендации по борьбе с обходом санкций против России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5845328?ysclid=lesidwr7ax834493745>
- 5) Минэкономразвития впервые оценило изменения экспорта по «дружественности» стран [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.forbes.ru/biznes/484784-minekonomrazvitia-vpervye-ocenilo-izmenenia-eksporta-po-druzestvennosti-stran?ysclid=lesi564kow705185669>
- 6) Мнение аналитиков. Теневой флот РФ растет на 25–35 танкеров в месяц [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/mnenie-analitikov-tenevoi-rf-flot-rastet-na-25-35-tankerov-v-mesiats?ysclid=lesitdo9q9618745014>
- 7) Тектонический сдвиг: как изменилась внешняя торговля России в 2022 году [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/05/01/2023/63a449789a79477778972b81?ysclid=leseptfap623425883>